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Hlavní rysy 
zahraniční a vojenské politiky 
čínského vedení 
po XIII. sjezdu KS Číny

Ve dnech 25. října až 1. listopadu roku 
1587 se v Pekingu konal XIII. sjezd Ko­
munistické strany Cíny. Uskutečnil se v ob­
dobí mimořádně složitého mezinárodního a 
vojenskopolitického vývoje ve světě, vy­
značujícího se protichůdnými a rozporný­
mi přístupy zemí a aliancí к odstraňová­
ní politických, ekonomických a vojenských 
překážek mírového soužití států s rozdíl­
ným společenským zřízením.

Pro vnitropolitickou situaci v Číně v ob­
dobí konání sjezdu byly příznačné struk­
turální změny plánů a způsobů řízeni roz­
voje národního hospodářství, sílící snahy 
o reformu politického systému provázené 
názorovou polarizací skupin a mocenským 
bojem pragmatického a konzervativního 
křídla v nejvyšších stranických a státních 
orgánech.

Sjezd zhodnotil výsledky ekonomických 
reforem uplynulých devíti let (od roku 
1578) a vytyčil úkoly pro urychleni roz­
voje čínské společnosti. Vypracoval kon­
cepci tzv. počáteční etapy výstavby socia­
lismu v Číně s cílem zdůvodnit správnost 
linie pragmatické skupiny Teng Siao-pchin- 
ga spojující socialistické a kapitalistické 
prvky hospodaření. Koncepce pragmaticky 
a pravicově orientovaného předsedy vo­
jenské komise Cv KS Cíny Teng Siao-pchln-

ga připouští zachováni řady jevu vlastních 
kapitalismu, např. majetkovou diferencia­
ci, bezpracných příjmů atd. Značná část 
funkcionářů i řadových členů strany hod­
notí tuto koncepci, zejména pak tezi o „po­
čáteční etapě socialismu“, jako obrat v ideo­
logickém zdůvodňování plného využívání 
netradičních, v dosavadním čínském chá­
pání „nesocialistických“ prostředků a způ­
sobů urychlení rozvoje výrobních sil. Po­
chybnosti vyvolává rovněž závěr, že po­
čáteční etapa socialismu v Číně by měla 
trvat do roku 2050. Sjezd konkretizoval 
cesty realizace vytyčených reforem zejmé­
na v oblasti řízení, plánování a financí. 
Potvrdil již dříve schválený program roz­
voje národního hospodářství, který má mj. 
zabezpečit vytvoření trhu výrobních pro­
středků, technologií, pracovni síly, podmí­
nek pro přestavbu bankovního systému a 
uskutečnění cenových reforem.

Program je výsledkem kompromisu me­
zi stoupenci rychlého, rozhodného prová­
dění hospodářských reforem a těmi, kteří 
prosazují opatrné a postupné změny v eko­
nomice CLR. Přetrvávající různost názorů 
ve stranickém a státním aparátu na roz­
sah a tempo přeměn, úlohu sociálně poli­
tických a ideologických aspektů hospodář­
ských reforem, ale také na vzájemný po­
měr rozvíjení ekonomických a politických
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vztahů Cíny vůči Západu a zemím socia­
listického společenství ztěžuje plnění sjez­
dové linie. Nelze rovněž vyloučit, že v prů­
běhu její realizace se dále vyhrotí názo­
rové rozpory např. na otázky, jak řešit 
disproporce mezi finančními a technolo­
gickými možnostmi a potřebami rozvoje, 
mezi hospodářsky zaostalými a relativně 
vyspělejšími oblastmi ČLR. Tyto problémy 
se mohou zákonitě projevit i v nerovno­
měrném uspokojování sociálních potřeb a 
ve svých důsledcích i v konkrétních posto­
jích jednotlivých vrstev obyvatelstva к pl­
nění linie XIII. sjezdu KS Číny.

V průběhu sjezdového jednání byly po­
prvé konkretizovány představy vedení stra­
ny o reformě politického systému, v jejímž 
rámci má být mj. postupně od sebe oddě­
leno stranické a státní řízení, upřesněna 
odpovědnost vedoucích orgánů KS Číny a 
změněn systém kádrové práce. Tato re­
forma, zakotvená i v upravených stano­
vách strany, předpokládá změnit i dosa­
vadní metody řízení Čínské společnosti 
s cílem posílit úlohu vládních orgánů a vy­
mezit odpovědnost KS Číny pouze na hlav­
ní politická rozhodnutí při současném roz­
šíření kontrolní činnosti na všech stupních. 
Uvedenému záměru odpovídá i nová úloha 
stranických výborů v podnicích. Ruší se 
platnost článku stanov o vytváření zvlášt­
ních stranických skupin ve vedení stát­
ních institucí na všech úrovních.

V současné době již čínské vedení rea­
lizuje některá opatření к přísnému odděle­
ni funkcí stranických a státních orgánů a 
hospodářských organizací. U některých 
městských výborů KS Číny byla např. zru­
šena oddělení průmyslu, zemědělství, škol­
ství, sociální péče a zdravotnictví a říze­
ní těchto oblastí bylo v plném rozsahu pře­
dáno místním vládám. Usnesení sjezdu 
o vymezení funkcí stranických a státních 
orgánů se relativně nejrychleji prosazují 
v místech, kde se reforma hospodářského 
mechanismu široce rozvíjí, tj. v tzv. ote­
vřených městech a ve zvláštních ekono­
mických zónách.

Sjezd se nezabýval analýzou činnosti 
strany za uplynulé období, pouze rámcově 
řešil problémy její výstavby — posilování 
organizační, akční a ideové jednoty stra­
ny. Věnoval velmi malou pozornost za­
hraniční politice a vůbec neřešil proble­
matiku mezinárodního komunistického a 
dělnického hnutí. Potvrdil tak, že pod­
stata dosavadní zahraničněpolitické linie, 
spočívající v uplatňování netřídního, prag­
matického přístupu к vývoji mezinárod­
ních vztahů a situace ve světě, se ne­
změnila. Čínská vláda nadále zlehčuje úlo­
hu mírové politiky Sovětského svazu a

ostatních zemí socialistického společen­
ství. Dohodu mezi SSSR a USA o likvidaci 
raket středního a kratšího doletu sice ofi­
ciálně přivítala, zároveň však snižuje její 
význam tvrzením, že má pouze ze strany 
obou velmocí vyvolat iluzi světové veřej­
nosti o možnosti praktické realizace kon­
cepce světa bez jaderných zbraní. Norma­
lizaci politických vztahů se SSSR stále pod­
miňuje odstraněním tzv. tří překážek — 
výrazným snížením stavu sovětských vojsk 
v příhraničním prostoru s ČLR, stažením 
sovětských jednotek z Afghánistánu a 
Mongolska a zastavením podpory Vietnam­
ské socialistické republice v její politice 
vůči Kampučii a Laosu. Naproti tomu sou­
hlasí s rozvojem čínsko-sovětské ekono­
mické a obchodní spolupráce. Objem vzá­
jemné výměny zboží činí ročně kolem 3 
miliard dolarů a má dále vzestupnou ten­
denci. Vztahy ČLR s ostatními státy socia­
listického společenství se v posledním ob­
dobí rovněž rozšiřují i v politické oblasti. 
Současný zájem Číny o všestranný rozvoj 
vztahů s USA, Japonskem a dalšími vyspě­
lými kapitalistickými státy je veden sna­
hou získat maximum výhod pro urychle­
ní ekonomického rozvoje země a perspek­
tivně realizovat strategický záměr — stát 
se jednou z hlavních světových velmocí.

XIII. sjezd KS Číny ovlivnil též vojen­
skou politiku ČLR. Realizované i připra­
vované kádrové změny mají mj. zajistit 
i podmínky pro další modernizaci ozbroje­
ných sil, plně je podřídit ÚV komunistic­
ké strany a posílit postavení armády ve 
společnosti.

Přestože počet členů ÚV KS Číny byl 
celkově snížen z 209 na 175 osob, zvýšilo 
se zastoupení příslušníků ozbrojených sil 
o pět členů ve srovnání se stavem po XII. 
sjezdu. Mezi členy a kandidáty ústředního 
výboru je nyní téměř 18 procent příslušní­
ků čínské armády, kteří zastávají velitel­
ské a politické funkce na úrovni vševoj- 
skové armády a výše. Je však patrné, že 
skutečný vliv ozbrojených sil na politic­
ký vývoj v zemi se v porovnání s obdobím 
před XII. sjezdem podstatně snížil. Z nej- 
vyšších funkcí v ústředním výboru strany 
odešli vysocí vojenští činitelé (tzv. veterá­
ni) jako např. náčelník generálního štábu 
Jang Te-č‘, náčelník hlavní politické sprá­
vy JU Čchiou-li a náčelník hlavní správy 
týlových služeb Chung Jue-č’. Jde o tzv. 
veterány, tj. představitele konzervativně 
ortodoxní skupiny ve velení armády, kteří 
např. na zasedání vojenské komise ÚV KS 
Číny v prosinci roku 1986 ostře vystoupili 
proti pronikání západní ideologie do Číny 
(tzv. buržoaznímu liberalismu) a vynutili 
si odstoupení Chu Jao-panga z funkce ge-
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nerálniho tajemníka ÚV KS Cíny. Nově 
zvoleni členově a kandidáti ÚV z řad pří­
slušníků ozbrojených sil jsou v aktivním 
věku a mají značné perspektivy růstu i ve 
stranických funkcích.

Kádrové zmeny, uskutečněné na XIII. sjez­
du představují zjevné posílení moci stou­
penců linie Teng Siao-pchlnga, kteří upev­
nili své pozice nejen v ústředním výboru, 
ale i v politickém byru a sekretariátu ÚV 
KS Cíny. Svědčí o tom jak odchod hlav­
ních oponentů Tengovy linie z těchto or­
gánů, tak zvolení jeho blízkých spolupra­
covníků do nejvyšších stranických funkcí. 
Po ukončení sjezdu zasedal 2. 11. roku 
1S87 v Pekingu nový ÚV KS Cíny, který 
zvolil Cao C‘-janga generálním tajemníkem 
ÚV KS Cíny. Předsedou ústřední poradní 
komise se stal Cchen JUn a předsedou 
ústřední komise stranické disciplíny 
Čchiao Š‘. Zasedáni také rozhodlo, aby 
funkci předsedy vojenské komise ÚV KS 
Cíny, jež odpovídá úloze vrchního velitele 
ozbrojených sil, nadále vykonával Teng 
Siao-pching.

Při rozpracování linie vojenské politiky 
XIII. sjezdu KS Číny velení čínských ozbro­
jeních sil soustřeďuje úsilí na výstavbu 
moderní armády, schopné vést útočné 
i obranné operace v podmínkách konvenč­
ni i jaderné války. Důraz nadále klade na 
splnění těchto hlavních úkolů:

— zkvalitňování výběru a přípravy kád­
rů,

— zefektivnění výcviku a výchovy vo­
jáků a

— postupné vyzbrojeni armády soudobou 
bojovou technikou.

Mimořádnou pozornost věnuje ve’ení ar­
mády strukturální přestavbě pozemního 
vojska (reorganizace a přezbrojení byly 
dosud ukončeny u tři z 24 vševejskových 
armád], rozpracování vojenskodoktrinál- 
nich otázek a přestavbě vojenského škol­
ství. Akademie pro studium vojenské vědy 
připravuje návrh nové vojenskostrateg.cké 
koncepce do roku 2000. Nejvíce zkuše­
ností jsou čínští odborníci ochotni převzít 
od států západní Evropy. Potvrzuje to mj. 
i rozvíjející se spolupráce s institucemi pro 
s'udium vojenskodoktrinálních otázek v ně­
kterých členských státech NATO, jako 
např. s Vojenskou akademií spolkové ar­
mády v Hamburku.

К zabezpečení rozvoje zbrojního průmys­
lu a vojenské vědeckovýzkumné a vývo­
jové základny CLR byl na sjezdu vytyčen 
ukol dále prohlubovat zbrojní spolupráci 
se Západem, zejména s USA. Čínské vede­
ní považuje rozvoj vojenských vztahů s vy­
spělými kapitalistickými státy za hlavni 
podmínku uskutečnění plánované moderni­

zace ozbrojených sil v relativně krátké do­
bě. Orientuje se především na rozvoj vý­
robní kooperace, nákup licencí a na vý­
měnu zkušeností z oblasti bojové přípravy 
vojsk a struktury vojenského školství. 
Např. v březnu loňského roku byla v Bon­
nu podepsána dohoda, v jejímž rámci ^Ně­
mecká spolková republika poskytne Číně 
70 miliónů marek na rozvoj a modernizaci 
technologických zařízení, nákup techniky a 
výstavbu školství. Čínská vláda vyjádřila 
v této souvislosti mj. i zájem zvýšit počty 
studujících v NSR (v současné době je 
v NSR 1700 čínských studentů) a posílit 
západoněmecký lektorský sbor na vyso­
kých školách v Čině. Velení čínské armá­
dy zároveň hodlá při výcviku uplatňovat 
některé zkušenosti ze cvičení ozbrojených 
sil Severoatlantického paktu, přizpůsobené 
vlastním podmínkám. Vzhledem к rozšiřu­
jící se vojenské spolupráci se západoevrop­
skými státy a USA nelze vyloučit, že ně­
které prvky z přípravy a výcviku vojsk 
NATO využije čínské velení i pří cviče­
ních s prostředky jaderného napadení.

Orientace Činy na rozvoj vojenské spo­
lupráce s USA a evropskými státy NATO 
potrvá. Čínské vedení hodlá využívat pře­
devším dříve uzavřených dohod o prodeji 
americké a západoněmecké moderní tech­
nologie a zařízení pro tzv. dvojí využití 
(pro civilní i vojenské včely] a o dodáv­
kách zbrani ozbrojeným silám ČLR výmě­
nou za čínské strategické suroviny. Chce 
dále rozšiřovat dvoustranné vojenské kon­
takty na všech úrovních, zvyšovat počty 
příslušníků čínské armády studujících na 
vojenských školách a zařízeních v USA a 
NSR. využívat pomoci západních vojen­
ských instruktorů při přípravě specialistů 
čínské armády na území ČLR.

XIII. sjezd KS Činy lze považovat za ví­
tězství pravicově orientované skupiny Teng 
Siao-pchlnga, která si ještě více upevnila 
své mocenské pozice. Boj o moc v čín­
ském stranickém a státním vedení však 
nebyl sjezdem def nitivně ukončen. Trvají­
cí nejednota názorů na další postup při 
řešení závažných vnňřních a zahraň čně- 
pclitických otázek představuje potenciálni 
zdroj dalších vnitropolitických komplika­
cí. Nelze však předpokládat, že v blízké 
budoucnosti dojde к takovému vyhrocení 
vnitřních rozporů, jež by vyústily v zásad­
ní změnu politické orientace ČLR.

V zájmu urychlení realizace strategic­
ké linie na přeměnu ČLR ve vojenskoprů- 
myslovou mocnost XIII. sjezd ponechal 
čínskému vedení široký prostor к taktic­
kému manévrování v zahraničněpolitické 
oblasti.

Orientace na rozvoj styků s USA a s vy-
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spělými kapitalistickými státy potrvá ze­
jména z hlediska využití jejich vědecko­
technické základny při modernizaci čínské 
ekonomiky. Přes určité pozitivní prvky, 
které se projevují ve vztazích к Sovětské­
mu svazu, je nutné počítat, že proces nor­
malizace čínsko-sovětských politických 
vztahů bude vzhledem к trvající obštrukč­
ní politice čínského vedení velmi obtížný 
a dlouhodobý. Vůči ostatním socialistic­
kým státům lze nadále očekávat diferen­
covaný postoj.

Prioritní pozornost bude čínské vedení 
nadále věnovat modernizaci ozbrojených 
sil. V souladu se závěry sjezdu budou vý­

stavbu armády charakterizovat zejména 
kvalitativní změny, modernizace výzbroje 
však bude limitována ekonomickými mož­
nostmi země.

Souběžně s procesem budování soudobé 
armády budou trvat snahy o její bezvý­
hradné podřízení komunistické straně sy­
stematickým oslabováním politických a 
mocenských pozic 1 privilegovaného posta­
vení armády ve společnosti. Klíčové funk­
ce postupně obsadí stoupenci pravicově na­
cionalistického křídla čínského vedení. Me­
zi ostatními mocenskými složkami si však 
ozbrojené síly nadále udrží značnou auto­
ritu.
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Особенности организации боя дивизии после развертывания главных сил при форсирова- _ 
иии препятствий............................................................................................................... * * ’ ‘ 35
Автор в этой части серии статей рассматривает вопросы содержания организации боевых 
действий при наступлении из прямого соприкосновения с одновременным форсированием 
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Бой дивизии и полка в окружении.................................................  • • • • .........................
Автор развивает положения Боевого устава сухопутных войск ЧНА, особенно по вопро­
сам сути окружения, а также по проблематике, которую командир дивизии должен осу­
ществить при организации боя в окружении.
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чении для планирования и управления операцией................................................................. 45
Автор объясняет некоторые аспекты ядерно-технического и ракето-технического обеспе­
чения, особенно с точки зрения потребностей и необходимости знаний информации для 
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Автор ознакомляет читателей с возможными способами моделирования динамики боевых 
действий авиации и с их дальнейшим вероятным развитием, а также с задачами, которые 
возможно будет выполнять истребительно-бомбардировочная авиация и штурмовая авиа­
ция в ходе поддержки войск фронта в начальном периоде войны.

Полковник Ян Рже га к
Оценка первоочередных объектов при планировании боевых действий войск ПВОС . . 55
Автор информирует о доли войск ПВОС при уничтожении первоочередных объектов 
в ходе отражения главного удара воздушного противника в рамках противовоздушной опе-
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Комплекс связи дивизии в условиях ПАСУВ тактического звена......................................
Автор решает в комплексе проблематику обеспечения средств автоматизации управления " 
в тактическом звене, а также с тем связанных их влияний на комплекс связи дивизии.

Полковник Милош Мил ер
Изменения организационной структуры военно-технического обеспечения и их резуль­
таты ...................................................................................................... r J
Автор информирует, какими способами было достигнуто улучшение технического обеспе- ^^ 
чения войск ЧНА после проведенных изменений в организационной структуре военно-тех­
нического обеспечения. . '

Генерал-майор Зденек Горак
Обеспечение оборонительной операции ГСМ........................................................................ 7?
Автор приводит некоторые новые принципы и взгляды на обеспечение войск ГСМ в ходе “ 
оборонительных операций первоначального периода войны.
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ИНФОРМАЦИИ

Подполковник Петр Стон
Стратегия американской программы охраны новых технологий......................................... 33
Автор объясняет вопросы охраны информации с точки зрения трех плоскостей, а также 
в качестве основного и перспективного средства достижения превосходства Запада в воен­
ной области, политического и экономического давления США и их союзников на социа­
листические страны.
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